

看数据 强信心

## 长三角一体化高质量发展取得积极成效

——2025年前三季度长三角一体化发展统计监测分析

■ 赵冬晖 周萌

2025年以来,长三角三省一市认真落实党中央、国务院决策部署,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,区域经济运行总体平稳、稳中有进,长三角一体化高质量发展取得积极成效。

经济运行总体平稳,供需两端稳步扩张

2025年前三季度,长三角地区生产总值达25.18万亿元,占全国的比重为25.0%,比上年同期提高0.4个百分点;按不变价格计算,同比增长5.5%,增速比全国高0.3个百分点。其中,第一产业增加值0.71万亿元,增长3.5%,增速比全国高0.3个百分点;第二产业增加值9.35万亿元,增长5.2%,增速比全国高0.3个百分点;第三产业增加值15.12万亿元,增长5.7%,增速比全国高0.3个百分点。

生产供给持续扩大。前三季度,长三角地区工业增加值达7.95万亿元,同比增长6.5%,增速比全国高0.4个百分点,沪苏浙皖规模以上工业增加值同比分别增长5.3%、6.8%、7.1%和8.8%;服务业增加值达15.12万亿元,同比增长5.7%,增速比全国高0.3个百分点,占地区生产总值比重为60.0%,同比提高2.3个百分点。

内外需求稳步扩张。前三季度,长三角地区社会消费品零售总额达9.34万亿元,同比增长4.6%,增速比全国高0.1个百分点;货物进出口总额12.62万亿元,同比增长6.6%,增速比全国高2.6个百分点,占全国的比重为37.6%,出口额达8.04万亿元,同比增长10.0%,占全国的比重为40.3%,货物贸易展现较强韧性。

新兴动能持续增强,新质生产力不断壮大

长三角地区持续推动科技创新和产业创新跨区域协同,合力打造新质生产力发展重要阵

地。7月,沪苏浙皖人大常委会分别表决通过《关于促进长三角科技创新协同发展的决定》,以法治化、制度化保障加快打造科技创新策源地,加速提升区域协同创新能力。

科创投入持续发力。长三角地区以科技创新引领新质生产力发展,2024年投入研究与试验发展(R&D)经费达1.12万亿元,同比增长10.5%,占全国的比重为30.9%。

产业新动能持续成长。前三季度,长三角地区高技术产业动能加速释放,呈现两位数增长,上海规模以上高技术制造业产值同比增长10.3%,苏浙皖规模以上高技术制造业增加值分别增长11.7%、12.4%和27.8%;新能源汽车产量达392万辆,同比增长45.4%,增速比全国高15.5个百分点,占全国的比重由上年同期的31.9%提升至35.8%;集成电路产量超1900亿块,同比增长29.6%,增速比全国高8.6个百分点,占全国的比重由上年同期的47.0%提升至50.1%。

要素流动持续活跃,经济活力进一步迸发

人才合作逐渐深入。长三角地区紧紧围绕打破人才壁垒,破除流动瓶颈障碍,先后出台一系列政策,规范劳务派遣用工行为,完善技能人才评价平台,细化跨区域人才和职称互认工作,为人才流动创造了有利条件,形成以两院院士、高被引科学家、领军人才、研发人员等构成的人才梯队。2024年,长三角地区研发人员全时当量达到240.77万人年,占全国的近1/3。

生产要素保障有力。前三季度,长三角地区全社会用电量、工业用电量同比分别增长5.1%、4.7%;快递业务量约400亿件,同比增长12.5%,快递业务收入达3615.8亿元,同比增长10.2%;货物运输周转量、旅客运输周转量同比分别增长5.7%、5.8%;金融机构本外币贷款增加5.34万亿元,9月末本外币贷款余额超76万亿元。

元,同比增长8.6%。

数据要素加速释放。长三角地区致力于数据赋能数字经济发展,进一步夯实机制协同基础,10月,发布《公共数据分类分级指南》《长三角数据共享平台数据接入规范》《数据资源目录编制指南》等长三角区域地方标准,推动数据要素市场化价值化。截至今年6月,长三角一体化数据共享交换平台已注册数据资源1205项,授权2208次,累计超67.1亿条政务数据共享,40类高频电子证照互认。

互联互通持续深化,绿色底色进一步夯实

轨道上的长三角加快推进。随着沪苏湖铁路、杭温铁路、宣绩铁路等建成运营,长三角地区干线铁路总里程超1.5万公里,其中高速铁路总里程近7800公里,占比首次过半。发达完善的铁路网,已成为长三角一体化高质量发展的标志之一。区域内高铁互开班次不断加密,京沪、沪宁、宁杭、合宁等线路,高铁开行数超100对、最高达155对。上海、南京、杭州、合肥等城市间形成“1至2小时交通圈”,助力双城生活,增强“同城效应”。

低空交通网络实现新突破。低空跨省运输在环沪地区开通上海至嘉兴、上海至昆山、上海至海门、上海至吴中等双向低空载客航线。8月,“上海-嵊泗”低空旅游航线正式首飞,标志着以上海为中心的西北、东北、西南、东南四个方向低空载人航路网已全面贯通。

生态环境共保联治持续深化。长三角地区合力保护修复长江生态环境,持续深化太湖综合治理,太湖湖体平均水质30年来首次达到Ⅲ类。2024年,区域空气质量优良天数比例为84.5%,同比上升0.8个百分点;PM2.5平均浓度为32微克/立方米,同比基本持平;594个地表水国考断面优良水体比例为94.3%,同比上升0.9个百分点。

(下转2版)

## 以数据共享提升工作效能

——上海市2025年全国1%人口抽样调查工作侧记

■ 陈璐燕

2025年全国1%人口抽样调查期间,从区域划分到建筑物标绘,从住房核查到入户登记,上海市、区两级人调办坚持将数据共享作为关键抓手,通过部门数据交流、行政记录比对和大数据研判等多种方式,努力改善居民配合度,不断提高数据质量。

依托现有工作机制,加强部门数据交流

多年来,上海市人调办和上海市公安、卫健、疾控等部门构建了互通人口数据的工作机制。1%人口抽样调查筹备阶段,考虑到上海人口流动性强、居民保护隐私意识强等难点,公安、卫健、教育、民政等部门被列为上海市2025年全国1%人口抽样调查工作协调小组成员单位,为调查期间运用常态化跨部门数据协同机制突破难点奠定基础。

1%人口抽样调查开展期间,上海市人调办通过实地走访、召开联席会议等方式,与市教委、市公安局人口管理总队、市卫健委、市疾控中心等,聚焦高等院校学生数量、户籍人口、外来人口、出生人口、死亡人口、迁移人口等汇总数据,为住房核查和入户登记提供分高校、分街镇和分村(居)委的基本画像。

善于运用基础台账,精准点清户数人数

点清户数和人数是人口抽样调查的关键。公安拥有实有人口数据,村(居)委会拥有日常居住人员台账,卫健和疾

控拥有各自口径的出生和死亡人员情况,如何将不同口径的、不涉及个体的数据服务于1%人口抽样调查,上海市各区人调办各有妙招。

上海市闵行区马桥镇将人口管理深度嵌入“1+30+N”微网格治理体系,针对公租房等特殊房屋,采用“物业底册+智能门禁(AI识别)+动态排查”三维管理模式,实现人员居住状态的精准感知和动态监测,在住房核查阶段对是否空房的判定发挥了积极作用。上海市浦东新区周浦镇、静安区共和新路街道、杨浦区新江湾城街道等运用逆向思维,将被抽中入户登记的居民户的地址与公安地址进行比对,获得每个地址中的户籍人数和实有人数,不涉及居民个人信息,极大程度避免入户登记阶段漏登记人户分离的居民。

持续探索手机信令数据,赋能人口调查

面对上海人口流动性强、管理难度大的现实问题,上海市人调办持续探索手机信令数据在人口调查中的运用,主要取数规则即获取移动、联通和电信三大运营商的全市、分区和分街镇每周一和周四上午和晚上两个时段的手机信令数据,通过日数据获取月数据,通过累计6个月的数据确定常住人口规模。手机信令数据监测人口总量尚有较多难点需要突破,但通过分析分街镇的当月数据和同比数据,不失为判定人口流动情况的良策之一,也在一定程度上防止入户登记阶段将已不在原居住地的居民登记在册。

数读

16.5 万公里

## “十四五”期间全国铁路营业里程达16.5万公里

本报讯 从中国国家铁路集团有限公司了解到,铁路“十四五”实现圆满收官。“十四五”期间,全国铁路营业里程由14.63万公里增至16.5万公里,增长12.8%;高铁由3.79万公里增至5.04万公里,增长32.98%。我国建成世界规模最大、先进发达的高速铁路网。

2025年,国铁集团加快建设现代化铁路基础设施体系,圆满完成铁路建设任务。全国铁路完成固定资产投资9015亿元,同比增长6%;投产新线3109公里,其

中高铁2862公里。铁路投资拉动力作用充分显现。

“十五五”期间,国铁集团将进一步推进铁路网建设。到2030年,全国铁路营业里程达到18万公里左右,其中高铁6万公里左右,复线率和电气化率分别达到64%和78%,战略骨干通道全面加密,“八纵八横”高铁系统成网,区域互联互通水平显著提升,货运网络能力大幅增强,基本建成世界一流的现代化铁路网。

518.32 亿元

## 2025年我国电影票房为518.32亿元

本报讯 从国家电影局获悉,2025年全国电影票房为518.32亿元,同比增长21.95%;城市院线观影人次为12.38亿,同比增长22.57%;国产影片票房为412.93亿元,占比79.67%。

统计显示,2025年全年票房过亿元影片共51部,其中国产影片33部。全年共生

产故事影片511部,影片总产量为764部。全年城市院线净增银幕数2219块,银幕总数达93187块。全国共有开展电影公益放映的农村数字电影院线264条,放映队4.4万个。全年开展电影公益放映801万场,其中故事影片放映507万场,科教影片放映290万场;观影人次约3.94亿。

9000 亿元

## 我国地理信息产业总产值预计超9000亿元

本报讯 从自然资源部了解到,我国地理信息公共服务不断丰富,地理信息产业与新业态融合不断加深,截至“十四五”末,地理信息产业总产值预计超过9000亿元。

“十四五”时期,我国不断强化地理信息服务供给,全国地理信息资源目录服务系统共发布各类资源目录809万条,全国发布标准地图总量达1.3万幅,形成了国家、省(自治区、直辖市)、市三级服务架构。应急测绘保障体制机制进一步健全,

具备了突发事件6小时内获取现场高分辨率遥感影像、12小时内提供首批应急测绘成果的能力。同时,“天地图”完成全新改版,实现在一张地理底图上汇聚发布规划、地调、林草等24个专题信息。测绘装备研发取得突破性进展,无人机摄影测量系统、北斗接收机、高精度全站仪等产品跻身国际一流。同时,初步建成实景三维中国,5米、10米格网等系列产品覆盖陆地国土,1:10000数据覆盖70%陆地国土。

2025年全国统计法治征文

## 坚持依法统计,全面推进统计工作法治化

■ 山东省统计局  
党组书记、局长 马金株

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持全面依法治国,形成习近平法治思想,推动法治建设取得历史性成就。党的二十届四中全会明确提出“坚持全面依法治国”“社会主义法治国家建设达到更高水平”的战略目标。山东省统计部门深入学习贯彻习近平法治思想,认真宣传贯彻执行新修改统计法,为新时代社会主义现代化强省建设提供坚实可靠的统计支撑。

筑牢法治根基,扛牢依法统计使命担当

统计是经济社会发展的重要综合性基础性工作,统计数据是国家宏观调控和科学决策管

理的重要依据,事关经济社会发展全局,事关党和国家事业发展大局。全省统计系统胸怀“国之大者”,践行“两个维护”,坚持实事求是,坚决扛牢防治统计造假政治责任。

依法统计是践行“两个维护”的必然要求。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视统计工作,着眼党和国家事业发展全局,对统计工作作出一系列重大决策部署。山东统计部门要坚持把深入学习贯彻习近平法治思想作为重大政治任务,不折不扣地执行党中央关于统计改革的各项部署,用真

实准确、完整及时的统计数据,客观反映发展实绩,科学评价政策成效。要树立并践行正确的政绩观,始终将依法防治统计造假作为重点工作,运用法治思维和法治方式,履行统计法定职责,健全防治统计造假常态长效机制,确保各项

统计工作在法治轨道上运行。

依法统计是坚持实事求是的时代要求。我们要旗帜鲜明地坚持实事求是原则、坚决反对弄虚作假,知敬畏、存戒惧,守牢统计法律和纪律底线。要加强纪法衔接,贯彻落实关于深化统计监督与纪检监察监督、巡视巡察监督、审计监督等贯通协同机制要求,依规依纪依法追究党员干部统计造假责任,加强对统计领域公权力行使的监督,坚决遏制“数字上的腐败”,形成违法必究的强大震慑,推动统计法律法规有效落实。

依法统计是提升国家治理能力现代化水平的关键支撑。面对复杂多变的国内外环境与高质量发展的内在要求,真实准确的统计数据,是洞察经济运行、研判发展趋势、制定科学决策不可或缺的依据。

(下转2版)

深化普法宣传教育,筑牢诚信诚实思想根基

陕西总队以统计职业道德教育为重要抓手,引导全体统计调查人员将“诚信诚实、依法统计”内化于心、外化于行,夯实践行统计职业道德的思想根基。深化领导干部政绩观教育,持续推进统计法进党校,先后两次在陕西省委党校县处级领导干部培训班上开展专题宣讲,强化“关键少数”依法统计意识。坚持“统计法第一讲”机制,为新招录公务员专题解读统计法,结合防治统计造假和执法检查实务在各类业务培训班宣讲统计法,引导统计调查人员凝聚“统计执法监督是防范统计造假、保障调查数据质量的有力举措”的思想共识。常态化开展警示教育,各级调查队

深入剖析孙述涛统计造假案、云南省曲靖市统计造假案等典型案例,筑牢广大统计调查工作者防治统计造假的政治自觉、思想自觉和行动自觉。对标对表统计法治宣传教育“八五规划”重点内容和工作措施,各级调查队创新普法模式,开展集中宣法活动300余场,集体学法和法律法规培训1700余次,持续营造尊法学法守法用法的良好统计生态。

压紧压实政治责任,从严防治统计造假

陕西总队始终将防治统计造假作为重大政治任务,坚决扛起依法统计、依法治统的政治责任。严格落实陕西各级国家调查队防范和惩治统计造假弄虚作假责任制规定、领导干部干预统计工作记录报告制度,以制度刚性规范权力运行。(下转2版)

## 以法治建设护航统计调查事业行稳致远

■ 国家统计局陕西调查总队  
党组书记、总队长 亓学霞

“信者,行之基也;法者,治之端也”。统计作为国家治理体系和治理能力现代化的重要基础性工作,数据真实准确是其安身立命之本、价值彰显之要。立足“十五五”规划开局起步的关键节点,国家统计局陕西调查总队始终以习近平法治思想为根本遵循,牢牢把握以统计现代化服务中国式现代化的核心使命,紧扣“诚信诚实、依法统计”核心主题,将党的贯穿统计全过程,以纪法刚性筑牢数据真实防线,用精准可靠的数据为高质量发展赋能、为科学决策赋能、为民生保障赋能,切实以法治建设护航统计事业行稳致远,为谱写中国式现代化新篇章筑牢坚实统计根基。

深化普法宣传教育,筑牢诚信诚实思想根基

陕西总队以统计职业道德教育为重要抓手,引导全体统计调查人员将“诚信诚实、依法统计”内化于心、外化于行,夯实践行统计职业道德的思想根基。深化领导干部政绩观教育,持续推进统计法进党校,先后两次在陕西省委党校县处级领导干部培训班上开展专题宣讲,强化“关键少数”依法统计意识。坚持“统计法第一讲”机制,为新招录公务员专题解读统计法,结合防治统计造假和执法检查实务在各类业务培训班宣讲统计法,引导统计调查人员凝聚“统计执法监督是防范统计造假、保障调查数据质量的有力举措”的思想共识。常态化开展警示教育,各级调查队

深入剖析孙述涛统计造假案、云南省曲靖市统计造假案等典型案例,筑牢广大统计调查工作者防治统计造假的政治自觉、思想自觉和行动自觉。对标对表统计法治宣传教育“八五规划”重点内容和工作措施,各级调查队创新普法模式,开展集中宣法活动300余场,集体学法和法律法规培训1700余次,持续营造尊法学法守法用法的良好统计生态。

压紧压实政治责任,从严防治统计造假

陕西总队始终将防治统计造假作为重大政治任务,坚决扛起依法统计、依法治统的政治责任。严格落实陕西各级国家调查队防范和惩治统计造假弄虚作假责任制规定、领导干部干预统计工作记录报告制度,以制度刚性规范权力运行。(下转2版)